

# **ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В СФЕРЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ, КАСАЮЩИХСЯ ПРАВ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ ЛИЦ НА СООТВЕТСТВУЮЩИЙ РЕЗУЛЬТАТ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, СОЗДАННЫЙ ЗА СЧЕТ БЮДЖЕТНЫХ ФИНАНСОВЫХ РЕСУРСОВ**

Федеральным законом от 22.12.2020 № 456-ФЗ, вступившим в силу с 01.01.2022, внесены существенные изменения в часть четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации, регулирующие базовые варианты распределения прав на результаты интеллектуальной деятельности, созданные на бюджетные средства при выполнении государственного или муниципального контракта.

Так, статьей 1240.1 Гражданского кодекса Российской Федерации определено, что право на получение патента и исключительное право на результат интеллектуальной деятельности, созданный при выполнении государственного или муниципального контракта для государственных и муниципальных нужд, принадлежат лицу, выполняющему государственный или муниципальный контракт (исполнителю), за исключением случаев, когда такой результат обеспечивает нужды обороны и безопасности, а также если: 1) результат интеллектуальной деятельности необходим для предоставления государственных (муниципальных) услуг либо для осуществления государственных (муниципальных) функций; 2) исполнитель в течение двенадцати месяцев с даты приемки работ по государственному или муниципальному контракту не обеспечил совершение всех зависящих от него действий, необходимых для признания за ним исключительного права на результат интеллектуальной деятельности; 3) результат интеллектуальной деятельности создан при выполнении работ по государственному контракту, который заключен в целях реализации международных обязательств Российской Федерации; 4) законом установлены иные основания, исключающие возможность оформления заинтересованным лицом указанного права.

При этом государственным или муниципальным контрактом может быть предусмотрено, что право на получение патента и исключительное право на результат интеллектуальной деятельности принадлежат совместно исполнителю и Российской Федерации, исполнителю и субъекту Российской Федерации или исполнителю и муниципальному образованию, за исключением вышеперечисленных случаев.

Одновременно Федеральным законом от 22.12.2020 № 456-ФЗ определены охраняемые результаты интеллектуальной деятельности, непосредственно связанные с обеспечением обороны и безопасности, принадлежащие Российской Федерации, к числу которых отнесены ЭВМ, базы данных, изобретения, полезные модели, промышленные образцы, селекционные достижения, топологии интегральных микросхем, секреты производства (ноу-хай), полученные при выполнении государственного оборонного заказа или в рамках государственных программ, осуществление которых обеспечивают федеральные органы исполнительной власти, уполномоченные в области обороны, обеспечения безопасности, внешней разведки, в сфере государственной охраны, внутренних дел, деятельности войск национальной гвардии Российской

Федерации, оборота оружия, частной охранной деятельности и вневедомственной охраны, либо являющиеся собственными разработками указанных федеральных органов исполнительной власти или подведомственных им государственных учреждений, созданными за счет субсидий или средств соответствующего бюджета на основании бюджетной сметы.

Вместе с тем статьей 1240.1 Гражданского кодекса Российской Федерации предусмотрено, что принадлежащее Российской Федерации исключительное право на результат интеллектуальной деятельности, непосредственно связанный с обеспечением обороны и безопасности, может быть передано исполнителю или другому российскому юридическому лицу, заинтересованному во внедрении результата интеллектуальной деятельности и обладающему возможностями для его внедрения, по решению Президента Российской Федерации, принимаемому на основании представления соответствующего уполномоченного органа. В таком случае передача исключительного права оформляется договором о возмездном или безвозмездном отчуждении исключительного права.

Если исключительное право на результат интеллектуальной деятельности на основании государственного или муниципального контракта принадлежит Российской Федерации, субъекту Российской Федерации или муниципальному образованию, исполнитель обязан путем заключения соответствующих соглашений со своими работниками и с третьими лицами приобрести права (исключительное право или право использования) либо обеспечить их приобретение для передачи соответственно Российской Федерации, субъекту Российской Федерации и муниципальному образованию.

При этом, если исключительное право на результат интеллектуальной деятельности, созданный при выполнении работ по государственному или муниципальному контракту для государственных или муниципальных нужд, принадлежит не Российской Федерации, не субъекту Российской Федерации или не муниципальному образованию, правообладатель по требованию государственного или муниципального заказчика обязан предоставить указанному им лицу безвозмездную простую (неисключительную) лицензию на использование такого результата интеллектуальной деятельности для государственных или муниципальных нужд.

Дополнительно Федеральным законом от 22.12.2020 № 456-ФЗ закреплена обязанность лица, которому принадлежит исключительное право на изобретение, полезную модель, промышленный образец, селекционное достижение или ноу-хау, созданные при выполнении работ по государственному или муниципальному контракту для государственных или муниципальных нужд (за исключением нужд обороны и безопасности), в течение двух лет со дня возникновения у него соответствующего права начать использование таких результатов в практической деятельности либо передать соответствующее исключительное право другим заинтересованным лицам.